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１ 2017 年度 地域創造インターンシップの経過 

 

7 月 社風発見インターンシップ参加 12 大学で学生募集 

  ミッション遂行型中期インターンシップ 

    ミッション１ 社風発見インターンシップ参加者の追跡調査 

    ミッション２ 同 受入企業のインタビュー調査 

    ミッション３ 学生×企業交流会で基調報告実施 

  参加者： ２大学から２回生３名採用 

       協議会より教員２名、事務局スタッフで指導 

  SNS 型ポートフォリオシステム manaba folio を活用した連絡・情報共有 

 

日程 MTG 内容 宿題（manabafolio に提出） 

8/9（水） 
趣旨説明、アイスブレイク、アンケート

集計作業開始 
アンケート集計、グラフ化 

8/24（木） 
アンケートの分析報告、企業インタビュ

ー項目、打合せ 

データブック作成（アンケート）、

企業アポ取り確認 

9/4（月）〜

9/8（金） 

企業インタビュー期間 

（滋京奈各２社程度） 
インタビュー報告書作成 

9/12（火） 企業インタビュー報告、プレゼン準備 
データブック作成（企業）、プレゼ

ン PPT 計画 

9/18（月） プレゼン準備（PPT と説明） PPT 仕上げ、説明原稿準備 

10/9（月） プレゼン確定、練習  

10/14（土） 交流会本番 事後に自己評価レポート 

 

 

 
        ミーティング風景                   manaba folio の掲示板 
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２ 学生アンケート 集計報告 

 

実施時期： 2017 年２月 28 日 （社風発見インターンシップ事後学習会で記入、回収） 

対 象  ： 社風発見インターンシップ参加学生 89 名 回収 80 名（回収率 90%） 

 
 

回答者の属性 

 

（1）学年                                  （2）性別 

      

 

（3）大学の所在地域                        （4）社風発見インターンシップの実習先 

     
（5）出身地域 

  

 

 

①1回生, 

53.8%
②2回生, 

43.8%

③3回生, 2.5%

①男性, 

30.0%

②女性, 

70.0%

①滋賀, 

26.3%

②京都, 

35.0%

③奈良, 

38.8%

①滋賀, 

22.5%

②京都, 

51.3%

③奈良, 

26.3%

①滋賀, 

6.3%

②京都, 

24.1%

③奈良, 

8.9%

④その他, 

60.8%

その他 うちわけ   

近畿 18 

東海・中部 6 

北陸 1 

中国 3 

四国 3 

九州・沖縄 1 

関東・東北 4 

海外 5 

無回答 7 

計 48 
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設問 1 働くことのイメージについて 

（6）あなたの希望する職業は何ですか？              

   
  （6）【学年別回答】 1 回生の希望する職業                 （6）【学年別回答】 2 回生の希望する職業 

    

（7）あなたは将来どこで働きたいですか？              

   
（7）【出身地域別回答】 滋京奈出身者                  （7）【出身地域別回答】 滋京奈以外出身者 

   

①企業の

正社員

58%②公務員・教員

24%

③NPOなどの

団体職員

6%

④その他(未定、学芸員)

12%

①企業の

正社員, 

48.8%

②公務員・教員, 

27.9%

③NPOなどの

団体職員, 

9.3%

④その他(未定、学芸員), 

14.0%

①企業の正

社員

69%

②公務員・教員

20%

③NPOなどの団体職員

3%

④その他(未定、学芸員)

8%

①関西の大都市

圏（大阪、神戸）

36％

②関西以外の大都市圏

（東京、名古屋など）12％

③滋京奈地域

29％

④滋京奈地

域以外の出

身地8％

⑤その他

13％

①関西の大都市

圏（大阪、神戸）

37%

②関西以外の大都市

圏（東京、名古屋など）

6%

③滋京奈地域

44%

⑤その他

13%
①関西の大都市圏

（大阪、神戸）

35%

②関西以外の大都市圏

（東京、名古屋など）

17%

③滋京奈地域

19%

④滋京奈地

域以外の出

身地
14%

⑤その他

15%
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（8）働く目的としてあなたが一番重視したいことは       （9）希望する業種・職種を考えていますか？ 

  何ですか？ 

   
 
（10）就職したい企業を選ぶにあたって             （11）働き方として一番重視したいことは何ですか？ 

  重視したいことは何ですか？（複数回答）             （複数回答） 

   
 

       （12）労働条件として重視することは何ですか？ （複数回答） 

           
 
 

①収入

22%

②人の役に

立つこと

25%

③自己実現

33%

④その地域

で暮らした

いから・好
きだから

14%

⑤その他

6%

①ある程度絞り

込んでいる27%

②迷っている

54%

③まだ考え

ていない16%

④その他3%

0 10 20 30 40 50 60 70

①企業の知名度と規模

②経営理念と社風

③社業の実績と将来性

④業種と職種

⑤若手社員の成長サポート

⑥職場の雰囲気（人間関係）

⑦本社、工場などの所在地

⑧社員の定着率

⑨その他

0 10 20 30 40 50

①１社に長く勤める

②転職とキャリア

アップ

③独立・起業

④ワークライフバラ

ンス

⑤資格取得

⑥その他

0 10 20 30 40 50 60

①賃金

②勤務時間

③残業

④昇進・昇給

⑤勤務地と転勤の有無

⑥休暇

⑦福利厚生

⑧その他
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設問 2 インターンシップと心の準備について 

 

（13）インターンシップに参加してよかったと           （14）インターンシップに参加する意義は何だと思い 

思いますか？                            ますか？  

       
(13)参加してよかったか 回答数 比率（%） 

①思う 78 97.5% 

②思わない 0 0.0% 

無回答 2 2.5% 

計 80 100% 

 
 
 
 
（15）インターンシップに参加して、企業で働く          （16）あなたがインターンシップで新たに獲得した能力、

ことについてイメージが変わりましたか？            潜在的に持っていた能力、自分の成長課題は何 

だと思いますか？（複数回答） 

           a. 新たに獲得した能力  

 

         b. 潜在的に持っていた能力                        c. 自分の成長課題 

  
 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 30

①コミュニケーション力

②プレゼンテーション力

③リーダーシップ

④協調性

⑤自己分析力

⑥論理的思考力

⑦問題解決力

⑧粘り強さ

⑨マナー

0 5 10 15 20 25 30

①コミュニケーション力

②プレゼンテーション力

③リーダーシップ

④協調性

⑤自己分析力

⑥論理的思考力

⑦問題解決力

⑧粘り強さ

⑨マナー

その他

0 5 10 15 20 25 30 35

①コミュニケーション力

②プレゼンテーション力

③リーダーシップ

④協調性

⑤自己分析力

⑥論理的思考力

⑦問題解決力

⑧粘り強さ

⑨マナー

その他

①変わった

67%

②変わらな

かった

29%

無回答

4%

①社会について知る

23%

②就職に有

利

4%

③自分に足りない

ものに気づく

23%

④社会人と

交流する

26%

⑤企業と仕事

について知る

24%
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（17）企業人、社会人の方と接して一番感心したことは何ですか？ （記述回答より要素抽出） 

 

・丁寧な言葉遣いや対応 （ほか類似回答 10 人） 

・お客様を大切にすること （ほか類似回答 5 人） 

・マナー、礼儀の正しさ （ほか類似回答 5 人）  

・周囲への配慮、周りを見る力 （ほか類似回答 5 人） 

・仕事に対する誇り、楽しむ姿勢 （ほか類似回答 5 人）  

・自分の役割の把握 （ほか類似回答 3 人） 

・同時に異なる仕事をこなすこと （ほか類似回答 2 人）  

・相手を受け入れる力、話を聞く力 （ほか類似回答 2 人） 

・フレンドリーさ、冗談を言い合えるような社内環境 

・たくさんの経験を積んでいること、働くうえでの心構え 

・お客様との適度な距離が取れていること 

・いきいきと働いていたこと 

・企業内と外の顔を使い分けておられること。外では特にきっちりされていた。 

 

設問 3 滋京奈地域の中小企業について 

 

（18）滋京奈地域に貢献したいという思いは            （19）滋京奈地域の中小企業に就職先として 

   ありますか？                               関心がありますか？ 

      
 

     （19）【学年別回答】 1 回生                          （19）【学年別回答】 2 回生 

  
 

 

①大いにある

14%

②どちらかと

いえばある

60%

③どちらかと

いえばない

0%

④ない

26%

①大いにある

9%

② どちらかと

いえばある

54%

③どちらかと

いえばない

27%

④ない

10%

①大いにある

3%

② どちらかと

いえばある

49%

③どちらかと

いえばない

39%

④ない

9%
①大いにある

14%

② どちらかと

いえばある

57%

③どちらかと

いえばない

19%

④ない

10%
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（20）滋京奈地域の中小企業を探すとしたら、         （21）滋京奈地域で働く魅力は何ですか？ 

   どのように絞り込みますか？                   （複数回答）  

                                                                                                                                                                                                                 

   
 

（22）滋京奈地域の中小企業の弱点は何だと思いますか？（2 つ選択）                           

      
 

 

  （22）【学年別回答】 1 回生                        （22）【学年別回答】 2 回生 

   

 
 

①地域から

14%

②業種から

28%

③職種から

46%

④待遇から

12%

0 10 20 30 40 50

①少人数のため意見が反映さ

れやすい

②経営者との距離が近い

③地域に役立つ

④通勤距離が短い

⑤自分の時間を持てる

⑥その他

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

①経営の安定性

②待遇・労働条件

③知名度

④技術力

⑤営業力

⑥商品・サービス開発力

⑦グローバルな展開

⑧その他

0 5 10 15 20 25

①経営の安定性

②待遇・労働条件

③知名度

④技術力

⑤営業力

⑥商品・サービス開発力

⑦グローバルな展開

⑧その他

0 5 10 15 20 25

①経営の安定性

②待遇・労働条件

③知名度

④技術力

⑤営業力

⑥商品・サービス開発力

⑦グローバルな展開

⑧その他



 9 

 
 
（23）滋京奈地域の中小企業に期待することは        （24）滋京奈地域の中小企業の説明会で、あなたは 

   何ですか？（2 つ選択）                       どの点を重視しますか？（3 つ選択） 

  
 

（25）企業説明会で質問してみたいことは何ですか？   （記述回答から要素抽出） 

・どのような企業プランを持っているのか。そのために社内で何をしているか。（他類似回答 5 名） 

・社風について（他類似回答２名）  

・どんな人物を欲しているのか。（他類似回答 6 名） 

・研修はどのようなことをするのか。（他類似回答 1 名） 

・どんなときに楽しいと思えるか、難しいと思えるか。（他類似回答 3 名）  

・福利厚生について（他類似回答 3 名） 

・採用面接で一番見ているところ。重視するところ。 

・女性の活躍できる仕事について（他類似回答 2 名）  

・理念の共有はどのような方法で行っているか。 

・その会社は何のためにあるのか（＝企業理念）（他類似回答 3 名） 

・離職率について 

・企業で働く前と後で考えが変わったこと、驚いたことなど 

・インターンシップ以外の企業を知るイベントの情報 

・仕事上でどのような人や団体とかかわることができるか。 

0 10 20 30 40 50

①地域貢献

②安定した雇用

③グローバルな展開

④社業の成長

⑤昇進の早さ

⑥その他

0 10 20 30 40 50 60

①若手採用への熱意

②企業のビジョン

③企業の特色と得意分野

④営業成績の推移

⑤期待する人物像

⑥待遇などの具体的説明

⑦社内の環境

⑧その他
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３ 企業インタビュー結果 要旨 
大和電設工業株式会社（京都府京都市） 

〈業務内容〉 
情報通信、ICT ソリューション、電気設備
など、企業向けトータルシステムを実現。 
〈特色〉 

「上記業務を通してお客様同士の距離を
なくす」とのテーマに対し、真心をもって
対応する。 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念と社業の誇り 
京都、滋賀のお客様を中心に地域密着にこだわって営業を行っている。約 50 年来のお客
様が多数いらっしゃるなど、信頼関係構築を重要視している。 

② 地域との結びつき 
まずは社員自らがお客様のもとへ足を運ぶ方針であり、お客様との良好な関係をベース
に、万一の状況でも対応がスムーズにでき、お客様の社業の発展に貢献している。 

③ 若手の育て方 
若手の教育としては、社会人マナー研修や、大学と連携している社会人基礎力養成講座へ
の参加を促進し、また業務で必要となる資格取得の支援を実施している。 

④ 職場の「風通し」について 
10 年ほど前から新卒採用を始め、若手社員の方が増えたことで社内の風通しがよくなっ
た。今では 20 代、30 代の社員が全体の 5 割ほどを占める。職場の机や座席の指定をなく
し、一人一人が多くの社員と接する機会を設ける工夫もしている。 

⑤ 若者に期待すること 
学生時代はお小遣い稼ぎのためのアルバイト以外に打ち込めることがあると良い。  
面接の際には、しっかりした内容の受け答えをして欲しい。自分の本心を素直に述べてい
るかを見たい。大学生活での経験を語って終わりではなく、経験をして何を得られたのか
を語れることが大切である。 

〈感想〉 

地域のお客様との距離感を縮める努力により、長年にわたって深い信頼関係を築いて来ら
れた積み重ねは、この企業の大きな強みであると感じた。 
お話を伺った方も自社の雰囲気や働きやすさに自信を持っていらした。 
社員の年齢層が広がることによって職場の雰囲気も良くなるというお話で、若手社員の
方々もしっかり組織貢献なさっていらっしゃることがわかり、とても印象に残った。 
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株式会社渡辺商事（京都府京都市） 
〈業務内容〉 

各種アルミ材料の販売及び加工、アルミ材料
を中心としたエコ商品の開発。 
〈特色〉 

積極的に地球環境保護の一翼を担うべく、環
境マネジメントシステム ISO14001 を取得し
（2001 年 12 月）、環境保護やリサイクルに
取り組んでいる。 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念と社業の誇り 
お客様の心地よさを大切にし、アルミ商社ではあるが、サービス業としても役割を果たす。
技術的な特徴として、アルミを必要なところのみ提供できる「ゼロカット」という独自製
品を開発、販売している。京都の企業として、折り目正しくきめ細やかなサービスを大切
にしており、アルミを美しく包装し、提供している。 

② 地域との結びつき 
取引先の半分以上が京都にある。一方でインドネシアやベトナムの人材を社員として採
用しているため、東南アジアとグローバルに連携している。 

③ 若手の育て方 
若手育成については、まずこれまでの伝統や理念を吸収して受け継ぎ、その上で自分で考
え、課題を解決できるようになることを目的とした研修を行う。だいたい入社 3,4 年後 20
代のうちに役職を任されるようになっている。 
④ 働き方改革について 
主に機械化で業務時間短縮に取り組む。商品のスピーディーな配送と、労働時間短縮の両
立に努めている。離れた場所にあった 2 つの工場を 1 か所にまとめ、効率化を図った。 
⑤ 若者に期待すること 
就職先企業を選ぶ際には、給与や労働時間だけを選択基準にするのではなく、自分のやり
たいことができるか、自分を必要としている企業であるかどうかを見極めてほしい。 

〈感想〉 

アットホームな雰囲気の中で、自分のやりたいことや、個性を大切にしながら仕事に取り組
めることは、この企業の特徴の一つであると強く感じた。 
商品販売の数を増やしすぎると逆に赤字に繋がることもあるということを伺い、自分の認
識と逆であったことに驚いた。 
「地域密着」と「グローバル」が両立した展開をなさっており、それが新しい発見だった。 
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宮川バネ工業株式会社（滋賀県東近江市） 

〈業務内容〉 

主に板ばねの製造を行い、国内や海
外に販売している。 
〈特色〉 

お客様作成の図面をもとにどのよう
にしたら商品を作ることができるか
を自分たちで考える。社員の残業は
月平均 2 時間でとても少ない。 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念と社業の誇り 
今日できなかったことは明日できるようにすることを理念としている。また、自分の技術
を独り占めするのではなく、その技術を後輩にも教えることができる人材を求めている。 

② 地域との結びつき 
まず、中小企業の特徴として転勤がないことがあげられる。 
商品の販売先は滋賀にとどまらないが、働いている方の中には兼業農家の方もいて、雇用
の面で滋賀県と結びついている。地域貢献として、施設で育った子供の就業体験などにも
協力している。 

③ 若手の育成 
外部から講師を招き、資格取得の手助けをしたりして若手の育成に取り組んでおり、社内
アンケートも行って課題を把握し、解決に努めている。 

④ 働き方改革について 
残業が月平均 2 時間と、とても少ないことが特徴の一つである。主婦のパートさんなど
は急な用事で仕事を休まなければならない場合も多いが、それを想定して少し多めに人
を雇ってその仕事をカバーできるようにしている。 

⑤ 若者に期待すること 
学生の間に、自分がやりたいことを多く見つけるために、やったことのないことに取り
組み、「～が好き」ということをたくさん作ってほしい。例えば新しい趣味を見つけ
る、行ったことのない地域のボランティアに参加するなど。 
 

〈感想〉 

働く側、雇う側がお互いに理解と工夫を重ね、社員が働きやすい環境づくりに徹底して取
り組んでいらっしゃることを感じた。 
特に社員のキャリア向上に会社が注力していることが、社員のモチベーション向上、従業
員満足度の向上に結びついていることが実感できた。 
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株式会社エフアイ（滋賀県栗東市） 

〈業務内容〉 

健康事業（カーブス事業）や、コンサルテ
ィング事業を行う。ハッピートライアン
グル（三方よし）を根底に置いた研修事業
（セミナー）も展開している。 
〈特色〉 

プレミアムフライデーの代わりにプレミ
アムサタデーを導入している。社員は会
長以外全員女性。 
 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念や社業の誇り 
売り手、買い手、世間の「三方」が相互に理解、支援しあい相乗効果を図る「ハッピート
ライアングル」を理念としている。「滋賀で女性が一番輝ける会社」を目指し、日々社員
のより働きやすい環境を作り続けている。 

② 地域との結びつき 
事業を通じて地域の女性の健康を支えている。また、地域の祭りなどのイベントにも積極
的に参加して盛り上げに貢献している。 

③ 若手の育成の仕方 
社内研修を積極的に行っている。自分自身で考えさせ、主体性を持たせることを大切にし
ている。一人ひとり面談を行い、日々の働き方の反省や、会社をよりよくするために上司
からアドバイスをすることによって職場の環境改善につなげている。 

④ 働き方改革について 
残業せずに仕事を終えることを目標にする。そうすることで仕事の効率も上がり、スタッ
フの能力も上がる。 

⑤ 若者に期待すること 
エフアイに入って気づいたことを教えてほしい。入社するときに抱いていた自分の目標
を達成してほしい。主体性、積極性を持ってほしい。その他にも、自己承認ができること
は大切である。 

〈感想〉 

お話を伺い、社員が各々主体性や責任をもって仕事をされていることが伝わっってきた。
また、プレミアムサタデーや社員研修などの社員価値向上の取り組みはとても良いと感じ
た。社員が幸せでないとお客様も幸せになってもらえないというお話が印象に残った。 
 
 

javascript:
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株式会社森脇ビデオ企画（奈良県橿原市） 

〈業務内容〉 

ビデオソフト、セル DVD ビデオを企
画、制作、販売している。 
その他イベント取材、撮影、ロケ等。 
〈特色〉 

 業界の競争環境のなかで、「満足のい
く心のこもった映像」を「買い易い、
注文しやすい価格」でお客様に提供で
きるよう努力している。 
 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念と社業の誇り 
「私たちは映像を通じてよりよい社会をつくります。」を企業理念とし、主に奈良の幼稚
園児たちの思い出ビデオ作り、吹奏楽団の演奏会のビデオ撮影、さらに観光の PR ビデオ
を作っている。 

② 地域との結びつき 
奈良をはじめとする関西地域のお客様との繋がりで、業務を行っている。 
東日本大震災発生以来毎年、吹奏楽団の演奏会ビデオ販売による利益(約 40 万円)をして
あしなが育英会を通じて東北へ寄付している。 

③ 若手の育成の仕方 
新入社員と 2 人で話せる時間を大切にして面談を行う。また面談以外のさまざまな場で
若手の本音を引き出せるよう、世代の差によるコミュニケーション感覚の違いを理解し
て社員と向き合っている。 

④ 働き方改革 
もともとビデオ編集は夜遅くまで時間をかけて行うことが多かった。しかし、よりよい社
会をつくるためには会社も変わるべきだと考え、まず業務の見直しで残業を減らすこと
に取り組み始めた。更に従業員を増やした(去年 4 名→今年 7 名)ことで結果が出ている。 

⑤ 若者に期待すること 
家族や友人などの豊かな人間関係を軽んじることなく、是非自分が生まれ育った地で仕
事に従事して欲しい。自分のやりたいことができ、かつ自分に合う会社を見つけて欲しい。 

〈感想〉 

ビデオの撮影、編集から商品化までには想像以上に手間がかかることに気付いた。 
ビデオ業界についてのお話を初めて伺い、日々お客様の感動にこだわってお仕事をされて
いることがわかり、率直に素晴らしいお仕事だと感じた。 
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株式会社原田フーズ（奈良県磯城郡） 

〈業務内容〉 

食品流通業。業務用の食材を地域の飲食店や
病院、介護施設などに販売している。 
〈特徴〉 

一般的な業務用食材だけでなく、病院などで
使用される介護・治療用の食材、地元奈良の
食材を使った商品、イベントなどで使用でき
る食材の販売を行う。 
 

〈共通質問と回答概要〉 

① 理念と社業の誇り 
食を通じて奈良に関わりたいと考えている。また、メーカーの商品に対する思い入れを消
費者に届けることも大切にしている。 

② 地域との結びつき 
土産物屋さんと協力して、奈良の特産品を入れたソフトクリームの提案をするなどして、
奈良の飲食店をフォローする形で地元に貢献している。また介護施設向けに「とろみ」を
つけたお茶や老人向けの高カロリーのゼリーといった食品を提案、販売している。 

③ 若手の育成の仕方 
新入社員が心細い思いをしないように、毎年一人ずつの採用ではなく、何年かに一回複数
人を採用している。また、社員研修などを通じて他社との接点を持たせている。 

④ 働き方改革について 
働き方に対する社員ごとの考えの違いを意識しながら、チームワークのバランスが保て
るようにしている。また取引先からの発注受付にタイムリミットを設けるなど、残業を減
らすことに取り組んでいる。 

⑤ 若者に期待すること 
夢や、楽しいことを見つける。「自分がしたかったことができた」という感覚を味わう。
消極的にならず、もっと積極的にわがままを言う。自分の言ったことに責任を持つ。 
 

〈感想〉 

商品の価値の理解促進のために、流通の仕事はメーカーの商品に対する思い入れをどれだ
け買う側に伝えられるかが大切だとわかった。また、職業訓練やインターンシップの受け入
れを積極的に行っており、将来の地元の発展につながる飲食店や、人の育成に対する熱意を
感じた。 
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